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ПРЕСКЛИПИНГ 

1 септември 2021 г., сряда 

www.bnt.bg, 31.08.2021 г.  
https://bntnews.bg/news/zdravniyat-ministar-situaciyata-e-pod-kontrol-

1167368news.html 

 

Здравният министър: Ситуацията е под контрол 

 

Мая Димитрова 
Здравният министър Стойчо Кацаров удължи срока на противоепидемичните мерки, но 
не ги промени съществено. Въпреки предложенията на главния държавен здравен 
инспектор доц. Ангел Кунчев, който вчера поиска затягане на мерките, министър 
Кацаров твърди, че ситуацията в страната е под контрол. Той се ангажира, че всяко 
едно от предложенията на Кунчев ще бъде обсъдено и ако има основание, приложено. 
Кога ще бъдат въведени нови мерки и какви ще са те - на този въпрос все още няма 
отговор. 
Здравният министър уточни пред БНТ, че това най-вероятно ще стане ясно в 
следващите дни. 
Днес д-р Кацаров е поискал становище от бизнеса за предложените от доц. Кунчев 
мерки. Имало е и среща с президента Румен Радев, който е бил информиран за 
епидемичната ситуация у нас. Продължават срещите и разговорите на експертно ниво. 
В страната са заети около 1/3 от планирания капаците за лечение на ковид болни. И 
поради това ще се наложи да се предприемат допълнителни мерки. Няма причина нито 
да се бърза, нито да се вдига паника. Ситуацията е изцяло под контрол. Това, което е 
необходимо да се направи, ще бъде направено в следващите дни. Високата смъртност е 
обратната страна на ниската ваксинация. Последното място по ваксинация, води до 
първо място по смътност, обясни д-р Стойчо Кацаров. 
Присъствено ли ще започне учебната година и при какви условия - това също все още 
се обсъжда. 
Днес стана ясно, че за масово тестване в училищата ще се използват по-щадящи 
варианти и вместо секрет от носа, ще се взима от устата. 
Имаме финансови разчети. Надяваме се те да бъдат осигурени максимално бързо. И тук 
се надявам и на вашето съдействие, защото осигуряването на общо количество тестове 
за педагози и друг персонал и ученици и младежи изисква много финансови средства, 
обясни проф.Николай Денков, служебен министър на образованието. 
Според министъра на образованието е важно да се постигне съгласие в обществото, без 
обаче това да е за сметка на децата. 
 

www.bnt.bg, 31.08.2021 г.  
https://bntnews.bg/news/pravitelstvoto-shte-podkrepi-biznesa-s-430-mln-leva-pri-novo-

zatvaryane-1167364news.html 

 

Правителството ще подкрепи бизнеса с 430 млн. лева при ново затваряне 
 

Карина Караньотова 
Служебното правителство може да подкрепи бизнеса с 430 милиона лева при ново 
затваряне. 260 млн. лева от тях са предвидени по мярката 60/40, 100 млн. - са за 
самоосигуряващите се лица, а 30 млн. лева - за авиоиндустрията. 
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С останалите средства ще се финансират безвъзмездни мерки при евентуално следващо 
затваряне. 
Според икономическия министър Кирил Петков сумата е адекватна и би трябвало да 
стигне. Той посочи, че ще се концентрира върху мерките в подкрепа на бизнеса и 
проекта "Общини без корупция". 
Парите по REACT-EU, които са в размер на около 200 млн. евро, също ще бъдат 
разпределени между различни министерства. Петков предложи и бонусна програма за 
пенсионерите от 50 лева, както и ваучери за лекарства, ако се ваксинират. 
"Мярката 60/40 наистина работи добре. Защо го променихме леко? Това беше на базата 
на заключението на тристранната среща с бизнеса и синдикатите, и с ограниченията на 
бюджета, който имахме, направихме процента да е по -голям за процента на загуба и 
това не се харесва на фирмите, защото по-малко ще вземат пари, но това беше 
ограничението на бюджета, който имахме. ", каза Кирил Петков. 
 
www.bnt.bg, 31.08.2021 г.  
https://bntnews.bg/news/roditeli-protestiraha-pred-mz-s-iskane-za-prisastvena-

uchebna-godina-1167383news.html 

 

Родители протестираха пред МЗ с искане за присъствена учебна година 
 

Татяна Йорданова 
Дали учебната година ще започне присъствено все още е тема с много въпросителни. 
Служебният образователен министър проф. Николай Денков твърди, че желанието е за 
максимално присъствие на учениците в класните стаи. Родители излязоха на протест 
пред здравното министерство днес, за да поискат гаранции за присъствена учебна 
година. 
Въпреки уверенията на образователния министър, че ще се направи всичко възможно 
според ситуацията да се осигури максимално присъствено обучение тази година, 
стотици родители излязоха пред здравното министерство с искане за гаранции, че този 
път децата им ще бъдат в класните стаи и няма да се стигне до дистанционно обучение, 
защото според тях то ощетява учениците и откъм социални умения, а и намалява 
успехът им. 
Омбудсманът на България Диана Ковачева излезе с препоръка да се осигури 
психологическа помощ за учениците, независимо дали са онлайн или в присъствена 
форма, тъй като към нея са били изпратени редица сигнали от родители, които са 
останали разочаровани от дистанционното обучение през миналата учебна година. 
Колона от родители тръгна към парламента, за да изчака среща със здравния министър. 
Именно към него са конкретните им искания. 
"Че дистанционното обучение не е качествено, това никой не спори. Ама това не е 
големият проблем, големият проблем е, че наистина емоционално се осакатяват децата. 
Не сме от хората, които казват вирус няма, не трябва да има мерки - нужно е да бъдат 
пазени хората, но е нужно това да се случи в училище", каза Силвия Василева. 
"Като че ли много други неща се правят, но не и да се помисли за децата", коментира 
Магдалена Абаджиева от гражданското обединение "Да запазим училището като 
средище на децата". 
Служебният здравен министър д-р Стойчо Кацаров обаче излезе през друг вход и не се 
срещна с родителите. Още преди тази неосъществена среща между здравния министър 
и родителите, оплаквания са стигнали и до омбудсмана. 
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Майките на учениците коментираха, че са изпълнени с притеснения, защото през 
миналата учебна година учениците се били в класната стая само 3 седмици, което е 
довело до стрес за тях, а и се отразило на успеха им. 
"Как се учи дистанционно с първокласник, който нито може да чете, нито да пише? 
Учителката отказваше да включи камерата и учениците чуваха само един глас 
"Изпишете ченгелчето от горе надолу", каза една от майките. 
"Всъщност оплакванията най-често са свързани с факта, че децата са разсеяни, 
немотивирани, депресирани, тревожни, а не рядко и агресивни", каза омбудсманът 
Ковачева. 
Заради това омбудсманът настоява образователното министерство сериозно да помисли 
- как може да осигури психологическа подкрепа за децата. 
"Мисля че е редно да има национална политика с мрежа от психолози във всички 
училища в цялата страна", каза тя. "И да могат проактивно преди самите деца да са 
потърсили помощ, да им окажат такава подкрепа", допълни Ковачева. 
Само че в някои училища един психолог отговаря на стотици деца. А на някои места 
психолог дори няма. За училищния психолог Елена Мечева този момент е дежа вю. 
"Ние говорим за същите неща. И като че ли няма една структурирана цялостна 
концепция за това какво трябва да се прави и какво трябва да се случва. Липсва 
консенсус, всъщност липсва диалог и всичко се прави много на парче", коментира тя. 
И докато липсва конкретна политика в това отношение, за друго от МОН взеха 
окончателно решение. Децата в детските градини няма да са задължени да носят маски. 
"Това е една малка победа по пътя за да осигурим най-добрите условия за децата ни по 
време на тази тежка четвърта вълна", коментира Мирослав Боршош, зам.-кмет на 
София. 
"Представете си едно 4,5-годишно или 6-годишно дете, което се храни по четири пъти 
на ден - каква хигиена поддържа? Представете си на какво заприличват още първия ден 
тези маски. Те не си ги сменят сами. Тоест той не е функционално и до някаква степен 
би застрашило здравето на децата", добави той. 
Маските за учениците обаче остават задължителни, дори и във физкултурния салон. 
 

www.bgonair.bg, 31.08.2021 г.  
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/237865-shefat-na-nzok-lazha-e-che-ne-sa-izplateni-

parite-za-zaetite-na-parva-liniya 

 

Шефът на НЗОК: Лъжа е, че не са изплатени парите за заетите на първа линия 

 

Няма нито един лев, който не е платен, заяви проф. Петко Салчев 

 

Здравко Черкезов 

Всички суми за заетите на първа линия в борбата срещу коронавируса са преведени от 
Здравната каса от януари до момента. Всички останали твърдения са лъжа, заяви 
управителят на НЗОК проф. Петко Салчев по време на заседание на здравната 
комисията в парламента. 
"Това, че не се плаща редовно от Касата и не се превеждат тези пари, не е истина! 
Всички пари, които са и за работа в неблагоприятните условия, и заявените от 
лечебните заведения по методиката са изплатени! Няма нито един лев, който не е 
платен", категоричен е проф. Салчев. 
От Българския лекарски съюз (БЛС) уточниха, че парите са получавани, но на места е 
имало бюрократични проблеми, предаде БНР. 
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Очаква се подписването на анекс към Националния рамков договор, който 
регламентира увеличаването с 200 лв. по трите пътеки, по които болниците лекуват 
пациенти с Ковид-19. 
 
www.bnr.bg, 31.08.2021 г.  
https://bnr.bg/horizont/post/101520409/ministar-kacarov-izdade-dve-zapovedi-za-

prodaljavane-na-protivoepidemichnite-merki 

 

Министър Кацаров издаде две заповеди за продължаване на 
противоепидемичните мерки 

 
Във връзка с решението на Министерския съвет за удължаване на извънредната 
епидемична обстановка до 30 ноември, министърът на здравеопазването д-р Стойчо 
Кацаров издаде две заповеди за продължаване на действащите към момента 
противоепидемични мерки в страната. 
Заповед № РД-01-743/31.08.2021 г. е в сила до 30 ноември, включително. 
Заповед № РД-01-745/31.08.2021 г. е в сила до 10 септември, включително. 
Едната е във връзка с решението на Министерския съвет за удължаване на 
извънредната епидемична обстановка до 30 ноември. А втората продължава до 10 
септември въведените мерки по браншове. Тя е свързана с работата на обучителните и 
детските центрове, провеждането на културни и развлекателните мероприятия, спортни 
състезания, работата на фитнесите, спортните зали, заведенията за хранене и 
развлечения, пазарите и тържищата. 
Очаква се до 10 септември да бъде издадена заповед с нови по-строги ограничителни 
мерки, които да засягат изброените сектори, уточниха за БНР от здравното 
министерство. 
 
www.capital.bg, 31.08.2021 г.  
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2021/08/31/4248428_posre

shtame_chetvurtata_vulna_a_lekarite_ne_poluchavat/ 

 

Посрещаме четвъртата вълна, а лекарите не получават парите си за работа на 
първа линия 

 

За смъртността да говорят тези, които са против ваксините и против ковид 

мерките, каза председателят на БЛС д-р Иван Маджаров 

 

Съдържание от БЛС 

"За смъртността да говорят тези, които са против ваксините и против ковид мерките, 
защото от името на лекарите мога да кажа, че колегите работят - повече от година и 
половина на първа линия, изтощително, а не си получават парите. Ако някой си 
позволява да ги обвини, да го каже публично, за да твърди, че не трябва да им плаща. 
Те не получават парите си за работа на първа линия." Това каза днес д-р Иван 
Маджаров, председател на Българския лекарски съюз, в ефира на сутрешния блок на 
БТВ. 
Той уточни, че натискът към болниците се усилва през всеки изминал ден, а лекарите 
не получават парите си, както е било по време на другите вълни. 
"Убеждаваха ни, че това се случва заради неразбории и неправилно тълкуване, но се 
оказа, че те не искат да плащат, защото се уповават на методика, която все едно е 
Конституцията на Република България и се променя само след свикване от Велико 
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народно събрание, а тя се приема от членове на надзорния съвет, който се събира днес. 
Ако днес не си промените методиката по начина, по който трябва, за да си получават 
лекарите парите, колегите няма да работят, отказват да работят", предупреди още той. 
Пред сериозен проблем заради намалените средства са и директорите на болниците, 
които опитват да направят график с работещи в ковид отделения или ковид зони, но 
той не се получава. 
"Има най-различни начини колегите и медицинските работници и немедицинските 
лица да намерят начин да не работят. Тези управители на лечебни заведения трябва да 
намерят някакъв начин да решат проблема, но не могат да го решат, не могат да платят 
и колегите излизат на улицата. Това са стъпките, които могат да се случат", каза д-р 
Маджаров. 
Внушението, че системата на здравеопазването е получила огромни пари през 
изминалата година, не е вярно. По думите на д-р Маджаров от началото на годината в 
българските лечебни заведения, ако тенденцията продължи до края й, ще бъдат 
получени 166 млн. лв. по-малко от предвиденото в бюджета от Народното събрание. 
"166 млн. е практически почти един месец от годината - 80% от заплащането за месеца. 
Тоест българското здравеопазване тази година - 12 месеца, ще работи с 11 месеца 
финансиране. Тези 1000 лв. бяха въведени, за да може тези медицински и 
немедицински лица да се грижат за пациентите, без да мислят за финансовите средства. 
От 4 месеца се занимаваме единствено с това и ако имаше някаква логика през май и 
юни, когато нямаше заболеваемост, в разгара на вълната да продължаваме да 
наблюдаваме колегите като от Благоевград и други градове са на улицата и 
протестират, е недопустимо." 
Управителят на БЛС направи сметка в ефир, че по тълкуванието на НЗОК, ако сега 
един анестезиолог работи в ковид интензивно отделение един или два дни, ще получи 
120 лв., а преди, щом този човек работи с ковид, ще получи 1000 лв. Сегашната 
методика казва, че в горна граница могат да се получат 1200 лв., но как става така, че 
получават по 100, по 200 лв., попита той. 
"Това означава, че някой умишлено не иска да ги дава. Нека надзорът, ако желае да 
дава пари, да го направи ясно и разбрано." 
 
 
www.dariknews.bg, 31.08.2021 г.  
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bls-merkite-v-momenta-ne-se-spazvat-a-pochti-

niamame-takiva-2282230 

 

БЛС: Мерките в момента не се спазват, а почти нямаме такива 
 

Рафие Шерифова 
Председателят на БЛС Иван Маджаров обяви, че Българският лекарски съюз винаги е 
подкрепял мерките за ограничаване на пандемията и ще продължи да го прави. 
Почти нямаме мерки в момента, а тези, които имаме, не се спазват, заяви той. 
Според него по отношение на кадровия потенциал "сега сме в по-лошо положение, 
отколкото бяхме". 
Той призова за спешни мерки, за да може българските лекари и сестри да върнат 
доверието си към тези, които определят политиката в здравеопазването и в това число 
включи БЛС. 
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www.actualno.com, 31.08.2021 г. 
https://www.actualno.com/healthy/ima-li-problem-s-dostavkite-na-remdesivir-v-

stranata-news_1638103.html 

 

Има ли проблем с доставките на ремдесивир в страната? 

 
Сигнали за липсващ ремдесивир и непълно изпълнение на заявките за доставка подават 
болниците в страната. Проблемът се разраства в последните две седмици, съобщава 24 
часа. 
Около 7500 флакона бе запасът от медикамента в страната преди 14 дни. Според лекари 
това количество е достатъчно за лечението на малко над 1000 души За същия период 
обаче пациентите с коронавирус в болниците се увеличиха с повече от 1700 души - от 
1832 на 18 август на 3594 вчера. 
В същото време правителството бави поръчката на допълнителни 15 000 дози от 
медикамента. Постановление за отпускането на пари за покупката им трябваше да бъде 
одобрено още на 18 август. Това така и не се случи, което означава, че запаси от 
медикамента в страната вече почти няма. От 24 часа съобщават, че са задали въпроси 
на здравното министерство с какви количества ремдесивир разполага България в 
момента. До момента обаче няма получени отговори за наличностите от лекарството на 
склад. 
Според здравния министър Стойчо Кацаров проблем с медикамента няма. Имало 
достатъчно количество, били направени и допълнителни заявки, които пристигали днес 
и утре. Очаквали се такива до 8 септември, обясни той, без да каже за какви количества 
става дума. “Ремдесивирът не е панацея. Има строги показания и повече странични 
ефекти отколкото ваксините, от които всички се страхуват, и не бива да се прилага за 
щяло и не щяло”, казва Кацаров и добавя, че в момента голяма част от усилията на 
министерството са съсредоточени в това да осигурят препарати с моноклонални 
антитела, като се обсъжда вариант те да се прилагат дори офлейбъл, т.е. преди да 
получат официално одобрение. 
В същото време обаче близки на лекуващи се в болници пациенти са пращани от 
лекари, включително и от столични болници, за да издирват ремдесивир. Сигнал за 
това бе подаден от роднини на пациенти, пожелали анонимност. Медикаментът не 
може да бъде закупен от аптека, а се доставя само и единствено в болниците. В София в 
момента най-много болни от коронавирус се лекуват в “Пирогов” и “Света Анна”. 
Според медици държавата удоволетворява около 1/3 от заявките на столичните 
болници. Същият проблем имат и в Благоевградска област. Директорът на болницата в 
Разлог д-р Божидар Велев разказва, че всяка седмица заявява нужните количества, но 
му доставят по-малко. “В сряда получаваме, но ние примерно искаме 30 флакона, а ни 
дават 18. Ние определяме кои болни трябва да се лекуват с ремдесивир и знаем какви са 
ни нуждите”, каза д-р Велев и даде пример, че имат 8 флакона, а един пациент има 
назначен курс с 6. В болницата в Гоце Делчев чакат доставка на 12 флакона, защото са 
останали само с един. “Дори и тези 12 да получим, ще стигнат за двама пациенти, а ако 
има трети?”, коментира директорът д-р Петър Филибев. Според тях липсата на 
ремдесивир е сериозен проблем, тъй като пациентите, които се нуждаят от него, стават 
все повече. 
Медикаментът трябва да се прилага при всеки в умерено тежко към тежко състояние, с 
пневмония и засягане на белите дробове, но само ако вече пациентът е включен на 
кислородна терапия, гласи инструкцията на МЗ. На тези условия отговарят повечето от 
влизащите в болница пациенти с коронавирус. Освен ремдесивира отново започват да 
се забелязват липси и на нискомолекулните хепарини и някои имуносупресори. По тази 
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причина здравният министър Стойчо Кацаров забрани износа им до края на ноември. 
Забранените за износ лекарства са Enoxaparin, Nadroparin и Tocilizumab. От тях имало 
регулярно доставки от дистрибуторите, но от началото на август в агенцията по 
лекарствата имало данни, че аптеките изпитват затруднения да се снабдят с тях, 
посочват от здравното министерство. В същото време се наблюдавало увеличено 
използване в болниците. 
“Извършените от ИАЛ проверки показват, че тези лекарства са предмет и на 
паралелен износ от територията на България за други страни в количества, 
създаващи предпоставки за потенциален недостиг от медикаментите за 
българския пазар. Независимо от законния характер на тази дейност при 

увеличаващо се потребление износът на лекарствени продукти, използвани за 
лечение на български пациенти с COVID-19, лишава българския пазар и 

пациентите от количествата, предназначени за задоволяването на потребностите 
на населението”, обясняват от здравното министерство. Освен за COVID тези 
лекарства се прилагат и при пациенти с постоперативна терапия, бременни с 
тромбофилия, трансплантирани и др. По тази причина недостигът им застрашава 
живота и здравето на значителен брой хора в България. 
Лечение с ремдесивир се препоръчва в началото на заболяването – в първите 5-7 дни, 
когато е налице вирусна репликация. При разпространения сега делта-вариант този 
период е 3-6 дни. Пациентите обикновено влизат в болница около 7-10 ден от болестта, 
когато включването на противовирусен медикамент, какъвто е Remdesivir, не е 
оправдано. Това пише проф. Татяна Червенякова, координатор на Експертния съвет по 
“Инфекциозни болести” до здравния министър Стойчо Кацаров. Тя отбелязва, че 
ремдесивир трябва да се прилага в посочения период при лица с диабет, автоимунни, 
онкологични и придружаващи заболявания, при които инфекцията протича по-тежко. В 
становището пише още, че е необходимо прецизиране на лечението с ремдесивир 
предвид времето на прилагането му и риска от прогресиране на заболяването. При 
пациенти с тежко протичане на инфекцията се развива системен възпалителен процес, 
който води до полиорганна недостатъчност. За да се смекчат хипервъзпалителни 
процеси, в лечението трябва да бъдат включени кортикостероиди. 
 
www.nova.bg, 31.08.2021 г.  
https://nova.bg/news/view/2021/08/31/338281/ 

 

Разследват българин за контрабанда на лекарства за над 270 000 лв. 

 

Той е бил заловен на ГКПП "Капитан Андреево" 

 

Окръжната прокуратура в Хасково разследва мъж по досъдебно производство за 
контрабанда на лекарства от Турция през ГКПП "Капитан Андреево". Това съобщиха 
от пресцентъра на държавното обвинение. Като обвиняем е бил привлечен българският 
гражданин А. К., който е на 48 г. 
Според събраните данни на 8 юли  той внесъл през пункта у нас с товарен автомобил 
стоки за търговски цели в големи размери - 33 000 броя кутии с лекарствени продукти 
на обща стойност 270 600 лева. 
Разследването по досъдебното производство се води от разследващ митнически 
инспектор, уточниха от прокуратурата. 
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Фон ден Лайен: ЕС постигна целта от 70% 

 
Европейската комисия заяви във вторник, че 70% от пълнолетното население на 
Европейския съюз е било напълно ваксинирано срещу Covid-19, като е постигнала 
целта, която беше поставена в началото на годината. Това прави общо 256 млн. души в 
ЕС, които са напълно ваксинирани или с две дози на ваксините на Pfizer/ BioNtech, 
Moderna и AstraZeneca, или с еднодозовата ваксина на Johnson & Johnson. 
„70% от пълнолетните в ЕС са напълно ваксинирани. Искам да благодаря на много 
хора, които направиха това велико постижение възможно“, заяви в Туитьр 
председателят на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен. 
Фон дер Лайен обаче подчерта, че „пандемията не е приключила и трябва да останем 
бдителни". Тя отбеляза, че „много повече европейци“ трябва скоро да бъдат 
ваксинирани, за да се избегне нова вълна от инфекции и да се предотврати появата на 
нови варианти на Covid-19. 
Съобщението отбелязва важен крайъгълен камък в стратегията на ЕС за ваксиниране 
след бавния старт на имунизация, но също така маскира големите различия между 
отделните страни членки, като някои от тях са надвишили с доста целта от 70%, докато 
други в по-бедния източен регион на блока са далеч назад. 
Малта е ваксинирала напълно над 90% от пълнолетното си население, показват данни 
на Европейския център за превенция и контрол на заболяванията (ECDC). Ирландия и 
Португалия пък са имунизирали над 80% от пълнолетното си население, а франция - 
над 70%, според последните данни на ECDC. Според ECDC обаче България е 
ваксинирала напълно едва една пета от пълнолетното си население, а Румъния - около 
30%. В същото време други източни държави като Хърватия, Латвия, Словения и 
Словакия са имунизирали около половината от гражданите си възраст над 18 години. 
Броят на администрираните ваксини на 100 души при повечето държави от ЕС 
означава, че над 50% от хората са получили по две пълни дози от Covid ваксини. 
България остава твърдо на последна позиция по темп на ваксинация. 
 

 
 


